

铜陵市博物馆:

坚定文化自信 弘扬青铜文化

铜在人类历史的进程中起到了至关重要的作用,是社会生产力发展的重要标志。铜陵,一座因铜而生,因铜而兴的古老铜都,历经千年岁月的洗礼,“铜”已成为人们不可或缺的精神元素。作为城市文化的会客厅,铜陵博物馆集三千年铜文化,聚众家之所长述江南古今史。它是一颗江南明珠,是一座中国铜文化的重器,三千年铜文化历史精华在这里呈现,精美的文物展品让人流连忘返!

铜陵博物馆新馆位于铜官区西湖湿地公园东畔,是一座重点展示铜陵地方历史和铜文化的综合性博物馆,是铜陵地区文物收藏、研究、展示、教育的中心。自开馆以来,该馆就以独具特色的建筑和丰富多彩的展陈内容获得社会各界好评,成为展示铜陵形象和文化的一张靓丽名片。铜陵市博物馆现有馆藏文物12040件(套),其中一级文物15件(套),二级文物43件(套),三级文物845件(套)。铜陵博物馆现为国家二级博物馆、国家4A级旅游景区和安徽省爱国主义教育基地,近年来,先后被授予全国巾帼文明岗、国家级公共机构节能示范单位、铜陵市市级文明单位等荣誉称号。

丰富馆藏 追溯铜都印记

博物馆是展示和传播中华民族优秀传统文化的重要窗口,是公共文化服务体系的重要组成部分。《万世吉金·铜都铜蕴》铜文化主题陈列、数字铜博物馆为铜陵市博物馆基本陈列,其中铜文化主陈列再现了古铜都铜陵三千多年的采冶铸历史和铜文化遗韵,生动地展现了铜陵悠久的青铜文明历史,是安徽省一大精品陈列。走进“万世吉金·铜都铜蕴”青铜文化主题

展,一览中国青铜文脉的起伏跌宕。“沧海巨变·铜脉溯源”“绵延千年·矿冶遗存”“铜都瑰宝·青铜遗珍”“吴楚争霸·鹤江烽火”“汉设铜官·丹阳善铜”“现代铜都·展望未来”六大板块,将三千多年青铜文明历史画卷展现。从入围2010年中国十大考古新发现的夏商时期的铸铜遗址——师姑墩遗址、国家重点文物保护单位——春秋至西汉时期的金牛洞古采矿遗址的场景复原,到中国最早的硫化铜冶炼遗址——冰铜锭,从中国早期块范法、焚失法、失蜡法等青铜铸造技艺,到皖南出土最早的商代青铜爵和青铜罍、登上国家名片的春秋鸟盖兽耳壶、造型独特而神秘的春秋人面饰件等众多精美青铜器,每一件都在讲述古老的青铜文明。

科普活动 传承铜都精神

铜陵市博物馆始终把做好免费开放工作和提升开放服务水平作为重要工作来抓,每年接待观众约20万人次。设立阅读示范点“观湖厅书吧”,现有7000余册书刊和80多个座位,为观众提供休闲阅读服务。

为延伸博物馆的社会教育功能,传承中华优秀传统文化,培育社会主义核心价值观,作为省级爱国主义教育基地,铜陵市博物馆开展了丰富多彩的社教活动,让历史说话,让文物活起来。每年举行5·18国际博物馆日和中国文化和自然遗产日系列宣传活动,开展进学校、进社区、进军营各类活动。2020年-2022年开展各类活动130余场,举办了“作为文化中枢的博物馆:传统的未来”一百米长卷绘画活动,“保护革命文物,传承红色基因”革命文物



“我们的节日——中秋节”流动博物馆进校园——走进北京路小学。

宣讲进校园活动,“祖国华诞七十载,博物馆里庆国庆”等各种形式的爱国主题教育活动,在八一建军节开展铜陵市博物馆“八一”送展进军营活动。为庆祝中国共产党成立100周年,弘扬爱国主义精神,铜陵市博物馆还举办了“传承红色基因·共筑百年梦想”革命故事演讲比赛,引导孩子们通过革命故事演讲,学习革命历史,继承优良传统,传承革命精神。

铜陵市博物馆作为集铜文化主题展览、国内外青铜文化学术研究和旅游休闲于一体的场所,已成为铜陵市文化旅游新地标,是到访

铜陵的海内外嘉宾,了解铜陵历史沿革文化传承必选之地。为了更好地发挥科普基地功能,铜陵市博物馆将继续秉持“坚定文化自信 弘扬青铜文化”的原则,着力打造具有特色的科普基地,进一步做好博物馆讲解和导览等综合服务,努力提升博物馆服务的规范化、标准化,加强博物馆讲解员等一线人员服务技能和文明礼仪培训,积极开拓、挖掘博物馆馆藏资源的内涵和外延,加大博物馆文创产品的设计开发力度,充分体现博物馆特色,丰富展览内容,提升办展质量。(全媒体记者 韩如意)

蒙城县逍遥路小学北蒙校区:

执科教之笔 绘五彩校园



学生在科学探究室里学习。

点亮蓝色梦想,培育时代新人,新时代下,科普教育也要应时而变。近年来,蒙城县逍遥路小学北蒙校区以“让每一个生命绽放精彩”为办学理念,坚持五育并举,全面发展,重视学生综合素养的培养,践行育才使命,坚持党旗领航,铸魂育人,注重科普知识教育。学校在成立之初,就把科普工作摆到学校工作的重要位置,面向广大师生群体积极开展科普活动,厚植科学基因,在校内营造崇尚创新、热爱科学的良好氛围。

夯实宣传阵地 营造科普氛围

学校是开展科普教育的核心场所,蒙城县逍遥路小学北蒙校区是蒙城县教育局重点建设项目,也是县域内占地面积最大的小学,配有标准化足球场、篮球场、高规格室内体育馆、音体美功能室、心理咨询室、500平米开放式图书馆、小学生党史馆、科学实践体验馆等多样化的教育设施,基础设施完善,为孩子们提供了一个开阔的平台,让他们能够积极参与到校园组织的各种科教活动中来。此外,

学校高度重视红色文化以及传统文化建设,利用国旗下讲话、主题班会、学雷锋实践活动、观看爱国主义影片、课前一首歌、红色手抄报等载体,弘扬长征精神、抗疫精神等,让学生知党情、感党恩,听党的话,永远跟党走。在校园内还专门建有以蒙城地方文化为特色的走廊文化,旨在引领孩子们热爱家乡、胸怀祖国、放眼世界。

从学校建成投入使用到现在,校方陆续投资约50万元人民币,建成了比较完备的科普活动室、网络机房和学生探索长廊,占地面积总计达到160平方米。如今,走在蒙城县逍遥路小学北蒙校区内,教室窗明几净,操场绿植葱郁,环境优美。在日常工作中,学校进一步明确了科普创建目标,充分利用校园广播站、宣传橱窗、班级板报、主题班会、教职工例会等阵地,营造良好的宣传氛围,动员全体师生投入到科普教育的探究中,利用教育资源,不断加大投入充实和完善各种硬件配备,为广大师生提供了“讲科学、学科学、用科学”的活动平台和科普活动场所。

创新科普活动 打造“科学乐园”

科学教育要从娃娃抓起。要想充分调动学生对于学习科学知识的兴趣,就要转变教学方式,为此,学校每学期根据科普教育工作整体安排,积极组织观看科普教育影片,参加科普教育基地的科普实践,开展科普手抄报制作活动、航模比赛,以及小发明、小创造等科普实践活动,联合蒙城县科协持续开展前沿科技科普活动,为孩子们提供生动有

趣的科学文化体验,让他们由被动接受,变为主动学习。此外,学校也十分重视打造具有自身特色的科普品牌活动,精心策划科技“六·个一”活动,即:学校每两年召开一次科技教育大会;每生每学期读一本科普读物;师生每学期观看一场科普影片;各班每学期开一堂科技教育主题班会;各班每学期出一期科技黑板报;学校每年组织一次科技展。在日常教学中,充分利用植树节、爱鸟周、“六·五”世界环境日、“六·二五”土地日、科技活动周、科普日特定时间节点,开展丰富多彩的主题宣教活动。

每个孩子的未来都有无限可能,除了开展高质量的科普活动之外,学校在课后服务时间,依据学生的兴趣特长,开展以走班选课为主旨的社团活动,开设的社团有21个,满足学生科学素养的社团有动漫设计、机器人梦工厂、电脑作品设计、陶艺创造、手工制作等。同时,鼓励学生积极参加省、市级航空航模竞赛和青少年科技创新大赛。学生在各项科普活动中不仅锻炼了能力,而且收获了荣誉。其中,有三十人次在省、市级不同类型的青少年科技大赛中荣获一、二、三等奖。

乘科普之长风,激育人之动能。接下来,蒙城县逍遥路小学北蒙校区将继续健全科普工作机制,完善各项工作制度,加强科普教育辅导员和师资队伍,积极开展各项科普教育教学活动,继续加大科普教育投入,为学校开展科普教育创设有利条件,确保各项工作扎实有效开展。

(全媒体记者 李伟 黄文静)